



永远的柯梧野校长（一）

杨华鹏/文

柯校长走了。
2019年年底，温师同事最后一次集体聚餐，校长从上海赶回，并讲了话。他佝偻着身体，讲话不如以前利索，语多反复。他老了！

去年年底，惊悉校长中风，赶赴市一院。尽管见面之前有许多种设想，但突然间不能言语、行动不便、虚弱不已的校长出现在眼前的时候，我泪如泉涌，不能自己，像笨拙而又犯错的孩子，不知该做些什么。回到家里，心里久久不能平静，记忆像决堤的洪水，滔滔不绝，奔涌而来。

校长教我《语基》两年。他讲课观点明确，简洁精要，逻辑性强，本身就是语基最好的范本。他的分析鞭辟入里，讲话抑扬顿挫，说到激动处会挥舞双手，不断触摸自己的下巴和鼻子，整个人融入教学情景之中。听校长的课是一种精神享受，可感受清风鸣蝉、静窗细韵的舒缓平和，也能体验大江东去、惊涛拍岸的磅礴急骤。几乎每一节课，我都听得如痴如醉，仿佛连眨眼也少了，唯恐失去精彩的內容。我性本愚钝，语基的学习让我受益无穷。

我们班级担任课代表的是一位女同学，平时默默无闻，但办事细心，每次收好作业本后，多少同学交了作业、哪几位未上交，清清楚楚地写张纸条附上。柯校长及时捕捉到这一信息，在不少场合表扬和宣传。三年级时，这位女同学成了我们贴心的生活委员，前几年同学会遇见她，一如既往地温柔微笑。以自身的正能量，随时不经意间点亮你人生的闪光点，乃至拨正你人生的航向，这就是柯校长。

校长的办学思想，集中体现在学生成长

三有四会五能 的要求上。校长是国内素质教育理念最早的提出和贯彻者之一。当时的农村学校规模狭小，不太可能有音体美课程专任教师，兼课便成了常态。校长长期执教于中小学校，熟悉情况，提出这样的培养目标，正是基于实际的深度概括。温师培养模式的标本意义远不止于此，也契合了其他类型专业一专多能 人才的培养，尤其针对过分强调应试教育的偏差，可谓一剂良药。

三有四会五能 的素质内涵，就德智体美劳教育方针而言，最出彩的在美育上。唱一支动听的歌，弹一首优美的曲子，画一幅漂亮的画，朗诵一篇振奋人心的文章，写一手好字，艺术之花绚烂绽放于温师始终。寝室一尘不染，被子堆叠方正，床毯平整没有皱纹；教室窗明几净，墙面没污痕，卫生无死角；校园里绿草如茵，浮翠流丹，环境之美每时每刻浸润着学子们的心灵。学校以文明班级百分竞赛的方式，将每一个学生的操作纳入团体总分，重视养成教育，要求衣着朴素整洁，语言文明，待人友善礼貌，以言行之美映照心灵之美。校长尽其一生呵护美育，对台州小学教育厥功至伟。

校长才智超群，兴趣广泛，坚持终身学习，在不惑之年取得浙师大函授本科文凭。他对逻辑学有系统深入研究，不断在各级各类报刊杂志上发表文章。初中时，我订阅了《中学生语文报》，被他撰写的由阿凡提故事提取的逻辑理论类文章深深吸引，每期必读，然而这只是他的一碟开胃小菜。他写得一手好字，我曾见到他以毛笔楷书书写的部门规范，字字珠玑，满目灿然。围棋的兴趣也终其一生，由于棋艺高，近周鲜有对手。

他曾获得台州围棋个人赛第四名，这是许多人难以企及的高度，他却感慨： 我花了这么精力在围棋上，最高峰却只是台州第四，愧愧。许多人都可能不知道，他还是二胡高手，在一次台州教育局组织的联欢会上表演过二胡，惊动四座。

被校长自嘲为 花头野邪 的全面素质，自然而然让他成为众人拥戴的个人魅力型领导。

在团结人心、激励学生上，校长自有其高超的领导艺术。他提出 今天我以温师为荣，明日温师以我为荣，直击人心，催人奋进，让学生将个人奋斗与学校发展紧紧结合。一次学生大会上，他讲了一则小故事：有位来校客人告诉他，进校时咳嗽，本想吐痰于地，但看到地面如此干净，怎么也吐不下去。校长将故事讲得婉转动人，声情并茂，我们耸然动容，客人不舍弄脏的校园，作为主人的我们又怎么能不去爱护呢？对学校的荣誉感、责任感瞬间被激发。校长就是这么善于激励、感染学生，将一张张 芯片 植入学生的心灵深处。

校长办运动会也是一绝。运动会要求 人人参加比赛，人人关心比赛，每一个项目的参赛者都奋力拼搏，未参赛者在田径场边上划定的班级场地内加油助威，后勤服务的同学供水、拿衣、打扫、提供点心，人人参与，人人关心，气氛热烈而有序。比赛分竞技分和精神风貌分，精神风貌涵括出勤、纪律、推普等，确保比赛的秩序和安全，教职工也全员参与。通过运动会，让学生重视身体素质，学会竞争，学会遵守规范，学会团结，增强集体主义精神，运动会成了展现集体风范的盛会。这与当下选拔个别精英、脱离基础人群、场面冷冷

清清迥然不同。究其原因，办学理念不同：运动会的本质不唯运动，跳出运动会办运动会，方能得其精髓。校长，真教育家也。

1993年，我大学毕业，回到母校教书，进一步近距离接触了校长。

校长待人诚恳，尊重每一个人，极富人文关怀。无论是实验室人员、仓库管理员，还是教学骨干、中层领导，无论是门卫、土地征用工，还是离退休教师、刚进校的年轻教师，都会得到他发自内心的肯定和尊重。打扫卫生的阿婆工作非常负责，直到七十多岁了，他才不舍而无奈地劝说老人颐养天年；姜师傅经营着自家花圃，是附近有名的土专家，校长以诚心打动其长期兼职学校的花工，精心装扮美丽校园；学校曾招聘过音乐教师，名额只有一个，两名应聘者却不分伯仲，校长临时拍板向台州教育局报告，要求追加名额，果然，其中一位后来成为了浙江省钢琴演奏大赛金钟奖获得者；外省一位毕业生来浙江应聘，四处碰壁，到温岭时身上只余十几元钱，临时参加面试，校长慧眼识才，果断留人。校长将自己与同事一道融于温师，融于台州的小学教育事业之中。

俗话说 宰相肚里能撑船，校长就有这样的器量。上世纪八十年代初，各路英雄齐聚温师，实力决定个性，处理不当极易火星四溅，致学校矛盾丛生，或一团散沙。一次，运动会前发放鞋子，大家乐观其成，有位上了年纪的教师却莫名其妙，提着鞋子，骂骂咧咧着进了校长室，十几分钟后出来，风平浪静，再也未提鞋子之事。到现在我还好奇，校长是如何 灭火 的。这样的例子不胜枚举，校长以其宽广的胸怀，让各位教职工百川归海。



秋桂

戴志伟

桂花树下桂花猫
猫儿衣裳桂花香
犹把桂花做佳酿
梦中常忆儿时乐
错把美梦当今朝
千头万绪心中绕
谁人与我话今宵

七律

秋日登高

蔡建荣

万里晴空一水通。
高望远思无穷。
几番吟啸幕云中。
自是当年游赏地。
桂花满径知时至，
菊蕊盈樽感岁丰。
金风摇荡夕阳红。
玉笛吹残秋色老。

秋叶如花

李运明/文

秋天是从树叶上开始的。

仿佛是不经意间，秋风轻轻地挥一挥衣袖，树叶就开始变了颜色，有的变黄，有的变红。那黄并不是单一的黄，有浅黄、青黄、橘黄、金黄等各色的黄；那红也并不是单一的红，有粉红、朱红、火红、深红等不同的层次；任是多么高明的画家，也难以调配得这么丰富多彩，缤纷绚丽。远远看去，忽如一夜春风来，一树一树鲜花开。穿行树下，徜徉林间，枝梢上那如花的秋叶在风中摇曳，好似在舞动着花束欢迎客人的到来。秋风飒飒，摇落的叶片翩然翻飞，如蝴蝶乱舞，又似花雨骤降，撒落游人身，宛如在举行热烈而隆重的欢迎仪式。

秋叶如花，自古以来在迁客诗人的笔下也是异彩纷呈。雨过闲田地，重重落叶红，描绘的是落叶纷杂翻飞，鲜艳夺目；卷地西风促雨来，扫除黄叶满苔苍，却是秋叶飘零，黄叶满地的景象；山明水净夜来霜，数树深红出浅黄，诗人的喜悦之情溢于言表；树红树碧高低影，烟淡烟浓远

地址 横湖中路161号 邮政编码 317500 广告发布登记证 温市监广发3310078号 由本报照排 温岭市邮政局发行 投诉、投诉热线 86142666 打击虚假新闻举报电话 86144005 值班编委 张洋

秋叶如花，秋色似染，更寄托着人们的情思。古往今来，春有红豆寄相思，那秋天的红叶不也一样寄托丹心？古时即有 红叶传情 的佳话：唐朝诗人顾况游于京都，一天在皇家上阳宫外的一条水沟里发现一片红叶，红叶上题有一首诗： 一入深宫里，年年不见春。聊题一片叶，寄与有情人。诗显然是一位宫女所作，顾况心里一动，第二天来到宫墙外水沟的上游，也在一枚红叶上题诗一首： 花落深宫莺亦悲，上阳宫女断肠时。君恩不闭东流水，叶上题诗寄与谁。然后放入水中，让它漂流进宫。过了十多天，他在水沟的下游居然真的收到了回复，同样是一首题在红叶上的诗： 一叶题诗出禁城，谁人酬和独含情。自嗟不及波中叶，荡漾乘春取次行。后来两人得以相见，结为夫妻。婚后两人偶知对方珍藏的红叶，方才知道早有情缘，可谓 红叶题诗，天赐良缘。

自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。或许刘禹锡也是看到层林尽染，秋叶如花才发出这样的赞叹吧。秋叶如花，不是春光，岂不胜似春光？

鹧鸪天 · 塘下庙会

陈素丽

今日禹王出游来，繁荣庙会别心裁。
戏台锣鼓敲新律，台阁孩童羞玉腮。
旗袍秀，鼓声催，洋洋洒洒笑颜开。
太平盛世风光媚，福满人间积善财。

秋思

李铁贤

桐叶和风约有期，蛩儿频唱致秋词。
漫教云里浮新月，欲向山中觅小诗。
菊酒三杯邀远客，桂花一树惹情思。
雁声跌破长天外，不许人间伤别离。